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Z liturgii Mszy świętej - Ewangelia (Mt 17, 1-9) 4 marca - Wspomnienie św. Kazimierza królewicza

Jezus prowadzi Piotra, Jakuba i Jana na „górę wysoką”. Ten sam krąg 
uczniów towarzyszy Mu potem w Getsemani, w godzinie trwogi. Góra 
w Biblii bywa miejscem objawienia. Synaj i Horeb należą do pamięci 
Izraela. Tradycja chrześcijańska łączy tę scenę z Tabor, choć sam tekst nie 
podaje nazwy.

Mateusz używa czasownika metemorphōthē, „przemienił się”. Zmienia 
się wygląd. Twarz jaśnieje „jak słońce”, szaty stają się „białe jak światło”. 
Obok Jezusa pojawiają się Mojżesz i Eliasz. W tradycji biblijnej Mojżesza 
łączy się z Torą, Eliasza z gorliwością prorocką i z oczekiwaniem jego 
powrotu. Obaj przechodzą doświadczenie góry i obłoku.

Piotr proponuje trzy namioty. To odniesienie do Święta Szałasów - czasu 
radości i dziękczynienia po zbiorach. Odpowiedź przychodzi z góry 
w postaci „obłoku świetlanego” (nephelē phōteinē), który okrywa 
uczniów. Obłok w Piśmie oznacza bliskość Boga i Jego ukrycie zarazem. 
Głos powtarza słowa z chrztu: „To jest mój Syn umiłowany”, a dodaje 
rozkaz: „Jego słuchajcie”. 

Uczniowie padają na twarz i ogarnia ich lęk. Jezus podchodzi, dotyka 
ich i mówi: „Wstańcie, nie lękajcie się”. 

Papież Leon Wielki widzi w tej scenie umocnienie uczniów przed męką, 
aby krzyż nie stał się dla nich zgorszeniem. Wielki Post uczy patrzenia na 
Jezusa bez ucieczki od trudnych słów. Wierność Jego nauce prostuje 
sumienie i porządkuje pragnienia.

Ów święty urodził się 3 października 1458 r. 
w Krakowie na Wawelu 

- był drugim spośród sześciu synów Kazimierza Jagiellończyka

Matką Kazimierza Królewicza była Elżbieta, córka cesarza Niemiec, 
Albrechta II. Pod jej opieką Kazimierz pozostawał do dziewiątego 
roku życia. W 1467 r. król powołał na pierwszego wychowawcę 
i nauczyciela swoich synów księdza Jana Długosza. „Był 
młodzieńcem szlachetnym, rzadkich zdolności i godnego pamięci 
rozumu” – zapisał Długosz o Kazimierzu. Postać świętego przybliżył 
ks. Łukasz Połacik – proboszcz parafii św. Kazimierza Królewicza:

– Wielki patron, choć żył niedługo, bo 26 lat, to jednak zrobił bardzo 
dużo. Doceniany był zarówno przez Polaków, jak i Litwinów. Siłę do 
działania czerpał od Pana Boga. W jego trumnie odnaleziono hymn 
pochwalny, który mówił ,,Każdego dnia chwal Maryję”. 

Św. Kazimierz to jeden z najpopularniejszych polskich świętych. 
Jest także głównym patronem Litwy. W diecezji wileńskiej do dziś 
zachował się zwyczaj, że w dniu św. Kazimierza sprzedaje się 
obwarzanki, pierniki i palmy; niegdyś sprzedawano także lecznicze 
zioła (odpustowy jarmark zwany Kaziukami). W 1948 r. w Rzymie 
powstało Kolegium Litewskie pod wezwaniem św. Kazimierza. 
W tym samym roku Pius XII ogłosił św. Kazimierza głównym 
patronem młodzieży litewskiej.

Księga Micheasza

Bóg oczekuje od tych, którzy Go kochają, że będą miłosierni dla 
swoich bliźnich. Pragnie czynienia dobra oraz aby ludzie czcili Go ze 
szczerego serca.

O tym właśnie mówi w swojej księdze Micheasz. Powiada, że Bóg 
osądzi Samarię (w Izraelu) oraz Jerozolimę (w Judzie) za to, że Mu 
się sprzeciwiły. Lecz jednocześnie podkreśla, iż przyjdzie Mesjasz, 
a wraz z nim nadzieja i pokój. Setki lat przed narodzeniem Jezusa 
Micheasz przewidział, że Mesjasz przyjdzie na świat w Betlejem. To 
właśnie tą przepowiednia kierowali się Trzej Królowie. 
Księga ta jest poematem, który potępia tych, co kradną, kłamią, 
prześladują ubogich, mordują, pożądają pieniędzy i udają, że 
oddają cześć Bogu.

Judasz

Judasz - syn Szymona Iskarioty, prosty handlarz pachnideł, spośród 
uczniów chodzących za Jezusem, został wybrany do grona Dwunastu 
Apostołów. Obdarowany został wielkim kredytem zaufania, czego 
dowodem było to, że miał pieczę nad trzosem, a więc był skarbnikiem. 

Św. Mateusz Ewangelista zapisał: „Z nastaniem wieczoru Jezus zajął 
miejsce u stołu razem z dwunastu. A gdy jedli, Jezus rzekł: «Zaprawdę 
powiadam wam: jeden z was Mnie zdradzi»”. 

Wiemy, że Judasz spożył chleb podany przez Jezusa. Wielu biblistów 
twierdzi, że Jezus podał mu chleb prosto do ust, co wyrażało gest 
przyjacielski. Do dzisiaj w krajach arabskich gospodarz podaje 
przybyszowi chleb wprost do ust, jako gest honoru, wyróżnienia 
i braterstwa. Podanie Judaszowi kromki chleba wprost do ust stanowiło 
gest umiłowania, pojednania i wybaczenia. 

Bł. Anna Katarzyna Emmerich tak opisywała postawę Judasza: „Nie 
przypuszczał, że jego zdrada będzie mieć tak tragiczne następstwa. Chciał 
zdobyć sobie nagrodę pieniężną i przypodobać się faryzeuszom, wydając 
w ich ręce Jezusa, ale nie wyobrażał sobie, że Jezus może być osądzony 
i ukrzyżowany. Tradycja podaje, że zobaczył jak przygotowywano krzyż 
dla Jezusa! Kiedy już świtało dowiedział się, że Jezus jest skazany. 
Opamiętał się i pragnąc zwrócić srebrniki, rzekł: «Zgrzeszyłem wydawszy 
krew niewinną», lecz usłyszał: «Cóż nas to obchodzi, to twoja rzecz»”. 

Tak dalej opisuje dzieje Judasza wspomniana już bł. Anna: „(…) błądził na 
oślep po dolinie Hinnom, a szatan sączył mu do serca ZWĄTPIENIE, chcąc 
go w ten sposób przywieść do ostatecznej rozpaczy. Jakiś głos 
wewnętrzny powtarzał w jego sercu: «Cóżeś uczynił?». (…) Przejęty do 
głębi duszy nieludzką trwogą, zabłądził w miejsce pełne rumowisk 
i nieczystości (…). Tam powiesił się (…)”.

Czas przeczytać Biblię

Z kazań pasyjnych…

Miłość nie szuka swego, nie unosi się gniewem, nie pamięta 
złego. Gniew jest naturalnym poruszeniem sfery uczuciowej 
człowieka. Może być gniew szlachetny, święte oburzenie, gdy widzi 
się zagrożone wartości. W ten sposób zareagował Chrystus na 
nieporządek w Świątyni Jerozolimskiej, kiedy to wypędził 
z dziedzińca przekupniów. Podobnie odnosił się do faryzeuszów, 
piętnując ich obłudę. Ale najczęściej człowiek wpada w gniew, gdy 
zagrożone jest jego dobre mniemanie o sobie samym, gdy nie może 
przeprowadzić własnych planów, podporządkować sobie innych. 
Taki gniew jest wadą, trzeba go opanować, jeśli chce się być 
wiernym uczniem Chrystusa.
Miłość nie pamięta złego — czyli chętnie przebacza. Można tę 
cechę uważać za przejaw cierpliwości, połączonej z pokorą, 
skromnością, uświadamianiem sobie własnych ograniczeń. Jeśli 
ktoś uważa, że nie jest tak bardzo ważny, traktuje z dystansem to, 
co może być dla niego przykre i gotów jest puścić w niepamięć 
doznane krzywdy.

Rozważania o miłości



Parafia pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski, erygowana w 1949 roku.
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Z cyklu „Kraków mniej znany”

rozkaz Niemców ścierała krew syna swojej znajomej, który został zastrzelony 
w trakcie przesłuchania, po ataku padaczki.
Mord ten był nierozerwalnie związany z precyzyjnie zaplanowanym 
rabunkiem dzieł sztuki. Kluczową rolę w tej grabieży odegrał Peter Menten, 
holenderski kolekcjoner w mundurze SS. Wykorzystując przedwojenne 
znajomości, wskazał on Gestapo najbogatsze domy, z których zabrano całe 
rodziny. Mieszkania Greków i Ostrowskich opieczętowano, dając Mentenowi 
czas na grabież dzieł sztuki. Łupem padło dziedzictwo przywiezione z Krakowa 
przez Marynę Grekową:  obrazy Wyspiańskiego,  Wojtk iewicza 
i Wyczółkowskiego. Choć w 1943 roku Menten wywiózł do Holandii cztery 
wagony dóbr, cynicznie posługując się dokumentami od Gestapo, po wojnie 
udawał ofiarę Trzeciej Rzeszy i uzyskał nawet odszkodowanie od Republiki 
Federalnej Niemiec.
Podczas gdy „kolekcjoner-kat” pławił się w luksusie, rodziny ofiar karmiły się 
nadzieją. Zofia Żeleńska, żona Boya jeszcze w sylwestra 1941 roku pisała 
o „ciągłym czekaniu”, reagując szybszym biciem serca na każdy dzwonek do 
drzwi. Wiosną 1942 roku udała się na Gestapo, chcąc dowiedzieć się czegoś 
pewnego o losach męża. Tam potwierdzono jej krążące plotki. Dzięki 
niezłomności krakowskiego środowiska, symbolem sprawiedliwości stało się 
odzyskanie jednej zrabowanej pasteli Wyspiańskiego. Mentena skazano 
dopiero w 1980 roku, kończąc wieloletnią batalię o prawdę.
                          (Na podstawie książki Moniki Śliwińskiej „Muzy Młodej Polski”)

Konkurs „Kraków mniej znany” - pytanie nr 12
Gdzie w Krakowie znajduję się pomnik przedstawiony na zdjęciu?

Odpowiedź proszę przesłać na adres konkurs@parafiamichalowice.pl
Regulamin konkursu jest na stronie internetowej parafii.

Tragiczne losy rodziny Pareńskich (cd.)
Lwowska noc: Mord profesorów i grabież dzieł sztuki

W nocy z 3 na 4 lipca 1941 roku Niemcy dokonali we Lwowie 
brutalnej egzekucji polskiej inteligencji. Aby zagłuszyć huk 
karabinów maszynowych włączono silniki ciężarówek, którymi 
przywieziono ofiary na miejsce zbrodni, na Wzgórza Wuleckie. 
Wśród ofiar znaleźli się wybitni lekarze, m.in.: Jan Grek 
i Tadeusz Ostrowski, a także aresztowany w domu Greków 
szwagier gospodarza – Tadeusz Boy-Żeleński, pediatra, słynny 
tłumacz dzieł literatury francuskiej, satyryk, Krakowianin. 
Tragiczny los spotkał również żony profesorów, w tym Marynę 
Grek z Pareńskich, którą zabrano dwie godziny po mężu 
i szwagrze. Kiedy Niemcy zapukali do mieszkania po raz drugi, 
Maryna miała nadzieję, że wracają jej najbliżsi… Po 
aresztowaniu nie miała możliwości porozmawiać z mężem, 
gdyż w trakcie krótkich przesłuchań wszyscy musieli stać pod 
ścianą z podniesionymi rękami. Tuż przed śmiercią Maryna na

Dziś druga niedziela Wielkiego Postu, czyli Niedziela Ad Gentes, która jest 
Dniem Modlitwy, Postu i Solidarności z Misjonarzami. 

Przypominamy, że w naszym kościele:
Droga Krzyżowa w piątek o godz. 17:00 (dla dzieci) i po Mszy św. o godz. 18:00; 

o godz. 22:00 rozpoczęcie nocnej Drogi Krzyżowej ulicami Michałowic. 
W niedzielę Droga Krzyżowa po Mszy św. o godz. 12:00 i o godz. 16:00.

Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym w niedzielę o godz. 17:00. 

Spotkanie Róż Różańcowych w środę (04.03) o godz. 19:00.

W tym tygodniu Pierwszy Czwartek, Pierwszy Piątek i Pierwsza Sobota 
miesiąca: 
- w czwartek (05.03) Godzina Święta o godz. 23:00;
- w piątek (06.03) spowiedź święta – rano od godz. 6:30 do 7:30 oraz 

popołudniu od godz. 16:30;
- w sobotę odwiedziny chorych od godz. 9:00; 
- Nabożeństwo Pierwszych Sobót o godz. 17:00.

Spotkanie Rady Parafialnej w następną środę (11.03) o godz. 19:00.

INTENCJE MSZALNE

 

Poniedziałek –

 

02.03.2026

  

 

7:00

 

+

 

Za śp. Zofię Kowacką (greg.

 

30)

 

Wtorek –

 

03.03.2026

  

 

18:00

 

+

 

Za śp. Jerzego, Walerii Nogieć

 

Środa –

 

04.03.2026

 

–

 

Święto św. Kazimierza, patrona 

 
  

Archidiecezji Krakowskiej

 

 

7:00

 

+

 

Za śp. Piotra, Jadwigę Istra�

 

 

20:00

 

+

 

Za śp. Kazimierza Kolarskiego

 

+

 

Za śp. Ludwika Ruszkiewicza

 

+

 

Za śp. Andrzeja Chodurka

 

+

 

Za śp. Annę Kozłowską

 

+

 

Za śp. Andrzeja Miskę

 

+

 

Za śp. Juliana Kmitę

 

+

 

Za śp. Stanisławę Kmitę

 

+

 

Za śp. Ireneusza Kamińskiego

 

+

 

Za śp. Jolantę Boroń

 

+

 

Za śp. Janinę Kuchtę

 

+

 

Za śp. Tadeusza Kozłowskiego

 

+

 

Za śp. Romana Bialika

 

+

 

Za śp. Jadwigę Kubińską

 

+

 

Za śp. Mirosławę Wanowicz

 

+

 

Za śp. Annę Olech

 

+

 

Za śp. Ewę Banaś

 

+

 

Za śp. Adama Nogieć

 

+

 

Za śp. Tomasza Massalskiego

 

+

 

Za śp. Marię Lorenz

 

+

 

Za śp. Lecha Nogieć

 

Czwartek –

 

05.03.2026 

 

 

18:00

 

+

 

Za śp. Felicjana, Bronisławę, Barbarę Włodarską

 

Piątek –

 

06.03.2026 

 

 

7:00

 

+

 

O zdrowie, błogosławieństwo Boże, opiekę Matki 
 

Bożej i potrzebne łaski dla Teresy Szymanek

 

 

18:00

 

+

 

Za śp. Mariannę Nogieć, Euzebiusza męża

 

Sobota –

 

07.03.2026 

 

 

7:00

 
Dziękczynna z prośbą o

 

błogosławieństwo Boże i opiekę 
Anioła Stróża dla Tobiasza w

 

5.

 

rocznicę urodzin

 

 
18:00

 
+

 

Za śp. Marcina Iżyka, Katarzynę Iżyk, Jakuba

 

Pająka,

 
 

Agnieszkę Pająk, Mariana Jamkę

 

Niedziela –
 

08.03.2026 –
  
3. Niedziela Wielkiego Postu; 

 
    

św. Jana Bożego
 

 
7:00

 +
 
Za śp. Kazimierza, Mariana, Sewerynę Salomeę 

 
 

i Józefa Nogieć
 

 
9:00

 
+

 
Za śp. Juliana Kmitę

 

 10:30  O błogosławieństwo Boże i potrzebne łaski dla Jerzego 
Kazimierza  Króla  z racji urodzin i imienin  

 12:00  W intencji wszystkich parafian  

 18:00  +  Za śp. Bolesława, Marię Górka  

 


